«тей? Благовернейший царь, старайся соблюсти душу свою чистой от них. 2. Истинным царем и самодержцем считай того, кто не только старается устроить жизнь своих подданных правдою и хорошими законами, но и стремится побороть бессловесные страсти своей души — ярость, напрасный гнев, плотские похоти. А кто одолеваем этими страстями, тот не есть одушевленный образ небесного владыки, а челоьекообразное подобие бессловесного естества. 3. Истинный разум божий не только украшает мудростию, кротостию и всякою правдою внутреннего человека, но и внешние члены тела его устрояет: очи, уши, язык, руки. Он не велит его очам блудно наслаждаться чужой красотой, не велит слушать песен непристойных, шуток смехотворцев-кощунников и завистливой клеветы, не вслит языком досаждать, злословить и сквернословить, не велит подпимать руки на притеснение неповинных и хищение чужого имения. О том, как достигнуть этой спасительной благодати, учит пророк Давид. Отвечая на вопрос: «в чем исправит юный путь свой?», он объясняет, что к этой благодали ведег исполнение заповедей божинх. 4. «Правда возвысить языкъ, глаголетъ премудрый Соломонъ, злоба же разоряетъ престолъ сильныхъ». Для благоверно царствующего на земле нет ничего нужнее правды, т. е. справедливости. Эту добродетель постарайся приобрести, благочестивейший царь. 5. Толкованием слов Давида: «Помянухъ бога и возвеселихся» — подчеркивается необходимость постоянно помнить о боге. 6. Слова писания: «многіе пастыріе разтлиша виноградь мой, осквернища наслідіе мое» дают повод говорить о великой нравственной ответственности перед богом царей и святителей за вверенных им людей. 7. По словам писания: «Царство божіе нъсть брашно и питіе, но правда и миръ и радость о дусь свять». Между тем мы всю надежду на наше спасение видим в воздержании от мяса и рыбы в течение поста, а притеснять обидами и лихоимством бедных подчиненных и влачить их в суды, враждебно нападать на них и всячески озлоблять — не перестаем. Конечно, пост нужен для умерщвления илотских вожделений и молитва для просвещения душевных сил, но сюда нужно присоединить и воздержание от душевных страстей. 8. Дивным советником, доброхотным твоему царству, считай не того, кто вопреки правды поощряет тебя к боям и войнам, но кто советует тебе любить мир со всеми соседями богохранимой твоей державы. 9. Далее речь идет о задачах священства и царства и необходимости их взаимного согласования, место, которого мы уже коснулись, см. выше стр. 61. 10. Противопоставляя красоту внешнюю красоте внутренней, «умной доброт'в души», Максим убеждает царя стремиться именно к последней: «Потщися убо, о, благов' рн тиши